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Ekologické město, 
kde se lidé naučili 

využívat obnovitel-
né zdroje energie

Není to utopie, ale nutná realita

Myslí se na všechny generace, od dětí po seniory

Text Eva Bobůrková, Ekonom

Lidé tu mají k prostředí lepší 
vztah než ve zbytku Evropy 

Severská perla budoucnosti
Květinové zahrady a zeleninové záhony se na střechách 
domů dělí o prostor se solárními panely. U každého domu se 
točí lopatky větrné elektrárny. Budovy jsou těsně vedle sebe – 
to aby neunikalo teplo. Na střeše je vidět člověka, který sklízí 
zeleninu. Na ulici jedou lidé do práce – na kolech. 

Rostoucí město s hustým městským centrem a přívětivým ná-
břežím lemujícím řeku Göta Älv, to je podoba, kterou dali dva 
švédští architekti – Joakim Kaminsky a Fredrik Kjellgren ze studia 
Kjellgren Kaminsky Architecture – starobylému městu Göteborg, 

Město budoucnosti. Město přátelské přírodě, příjemné pro život. V to přeměnili švédští 
architekti druhé největší město Švédska – Göteborg.

kde značnou část ze 487 000 obyvatel představují studenti a které 
je dnes dokonce považováno za nejzelenější město Švédska. 

Seveřané mají ke svému životnímu prostředí mnohem odpo-
vědnější vztah než zbytek Evropy. Jsou napřed ve využívání obno-
vitelných zdrojů energie, ekologické dopravy, kterou navíc podři-
zují cyklistům a chodcům… Není divu, že právě zde se těší největší 
podpoře hnutí o města krásnější a ekologičtější, trvale udržitelná 
(Sustainable Cities). Již v roce 1994 právě zde na severu Evropy 
vznikla Aalborgská charta – Charta evropských měst a obcí smě-

řujících k trvale udržitelnému rozvoji. V dánském městě Aalborg 
podepsali zástupci desítek evropských měst a obcí prohlášení, 
ve kterém čteme: „My, evropská města, signatáři této Charty, jsme 
přesvědčena, že město je jednak největším prvotním původcem 
mnoha nerovnovážných stavů v architektuře, sociálních pod-
mínkách, ekonomice, politice, přírodních zdrojích a životním 
prostředí, jež poškozují náš moderní svět, a naopak nejmenší jed-
notkou, ve které mohou být tyto problémy smysluplně vyřešeny 
integrovaným, holistickým a udržitelným způsobem…“

A touto cestou se vydal i Göteborg. „Četli jsme zprávu rad-
ních o tom, že by do roku 2050 chtěli změnit město, aby vyho-
vělo myšlence trvalé udržitelnosti. Jejich návrhy nám připadaly 
jako úžasné, revoluční myšlenky a výzvy. Zároveň jsme si uvě-
domovali, že mnozí obyvatelé města o tomhle projektu nemají 
potuchy, nebo mu nerozumějí – protože zpráva zněla příliš 
odborně. A tak jsme se jí ujali a přetvořili ji do architektonické 
podoby. Naše vize teď může plánům zastupitelstva dát přitažli-
vější podobu a získat tak pro budoucí zelený Göteborg širokou 
veřejnost,“ vysvětluje pro Sanquis Joakim Kaminsky. 

Důvěra ve změnu
Požadavky trvale udržitelného rozvoje řeší tvůrci projek-

tu, jež nazvali Super Sustainable City, pomocí husté městské 
zástavby, která šetří energii, vodu i materiály, prostřednictvím 
zeleně či ekologické dopravy. Do svého města zakomponovali 
solární panely, parky, střešní zahrady, kde se budou pěstovat lo-
kální produkty, chytré domácí odpadní systémy, mikrosběrače 
na dešťovou vodu, které budou šetřit pitnou vodu, malé větrné 
elektrárny, ale i prostory pro setkávání starších lidí.  

Myslíte si, že se váš návrh může stát realitou? ptám se archi-
tekta Joakima Kaminského. „Pokud máme zastavit nárůst kon-
centrace skleníkových plynů v atmosféře Země, musíme přece 
změnit způsob, jakým stavíme naše města,“ konstatuje.  




